

DEBRECENI ÚJSÁG

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest. Bérméltre.

Előfizetés helyben:
Egy hónap 2 P 50 f. Három hónap 7 P 50 f. Egy év 10 P 50 f.
Előfizetés vidéken:
Egy hónap 3 pengő Három hónap 9 pengő Egy év 10 P 50 f. vasár- és ünnepnap 10 fillér.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth uca 9. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik énnap utáni napot kivéve minden nap

Dr. Borecet ur...

Nem éppen így hangzik zengzetes szép enve, mert Sauerweinnek hívják, de magyarul ez passzol hozzá. Ez a kitünő dzsentimén, aki most ismét löcsöt akaszt velünk a párisi lapokban, nem ismeretlen a magyar virányokban s a tájon, melyet sziklabércekkel koronáz körül a Kárpátek hegye. Hirlapíró a tisztelt ur, mégpedig nagyhangú és eleven, aki az élő fába is beleköt, ha érdemesnek tartja, már tudnillik csengő obulusokért is amyszor haragszik meg reánk, abánszor csak a mi halálos ellenségeink tárcájukat megnyitva, ellenünk kézzelfogható bizonyítékokat szolgáltatnak kezébe. Már egynehányszor nekünk rontott tollával, mint balga tehén szokott az édesanyjának, azonban utóbb hallgatott. Vagy az érvei fogytak el, vagy a haragját nem fűtötte idegen valuta, elég az hozzá, hogy csendesen maradt, de csak tegnapig.

Most Genéből keltezett szerelmes levélben ismét fekete levést tájál föl, melyet velünk akar megégetni. Megállapítja, hogy a magyar nemzet súlyosan megsértette a békeszerződést és a szentgotthárdi fegyveresempészésben elismerte bűnöségét. Tehát meg kell rendszabályozni az országot. Hogy miként, hogyan, azt már nem mondja meg. Nyilván azonban nem egyébre gondol, mint a Benes eszlák külügyminiszter szándékára, mert annak a szavajárása tetszik ki a betük közül. És ezt Borecet ur nemcsak egy újságban, hanem háromban is elmondja, usztván ellenünk. Fáj a hang, mellyel bennünket akar bemártani a tisztelt ur, de van egy vigasztaló momentum is cikkében. Az acsarkodás, a kudarc. Mert nekimegy szép simán a népszövegségnek is és kárhóztatja, hogy nem lép fel kellő eréllyel Magyarország ellen. Sőt, hogy teljes legyen a sorozat, még a kisantantot is tollhegyre veszi, amelyikben ugyan dühöng az összetartás, de nem akar, vagy nem mer erélyes lépéseket tenni „Magyarország fegyverkezése” ellen.

Egy német újság halkán szól bele a dologba s azt mondja: „lát lehet rossz néven venni egy nemzetfól, ha a megrablásába nem akar belenyugodni?...“ Az igazságérzet diktálja ezt a megállapítást, de ki meri még mai s azt állítani, hogy még az igazságnak is lehet szerepe. Borecet urnak világra szólnak a cikkei és nem pirul el, nem sül ki a szeme szégyenletében, hogy pénzért képes neki szegyezni azt a becsületességnek. A lovagok kora lejárt, az tény, de

a huszadik század kultürembere, aki ráadásul újságíró, érezhetne magában annyi tisztességtudást, hogy

penzért ne szegődjön alacsony indulatok bérencévé. Nem tudjuk, vajjon nem tör-e becsületrend felé

Borecet ur, de az bizonyos, hogy a Benes szolgálatában az ellenkező utakon jár.

Négy órás vitát rendeztek a közgyűlésen Hegymegiék a külsőségek rendezésére vonatkozó miniszteri rendelettel kapcsolatban.

Vásáry főjegyző határozott hangú beszédben visszautasította Hegymegiék támadásait. Megsemmisítették a városi hirdetési iroda bérbeadására vonatkozó szerződést. — Hat hónap alatt döntenie kell a tanácsnak, hogy miképen oldja meg a színház ügyet.

Reggel kilenc órától este kilenc óráig tartott a városi közgyűlés.

Debrecen város közgyűlését szerdán délelőtt fél tíz órakor nyitotta meg dr. Hadházy Zsigmond főispán. A törvényhatósági bizottsági terek nagy érdeklődéssel kísérték a közgyűlést s a főispán fömött padsorok előtt mondta el megnyitó szavait. A közgyűlés megnyitása után dr. Hadházy Zsigmond főispán a következő enunciaciót tette:

— Mielőtt a tárgysorozat tárgyalásába belemennék, van szerencsém közölni, hogy az elmúlt közgyűlésen azt tapasztaltam, hogy olyan egyének is bent voltak a közgyűlési teremben, akik nem tagjai a törvényhatósági bizottságnak. Bátor vagyok tehát felhívni azoknak a figyelmét, akik a bizottságnak nem tagjai, a törvényes rendelkezések értelmében a hallgatóság részére fentartott helyet, a karzatot elfoglalni.

A tárgysorozat első pontja a polgármesteri jelentés, amelyet Baczony Sándor titkár ismertetett. A közgyűlés vita nélkül elfogadta a jelentést.

Borsos József műszaki tanácsos a város szabályozási terv jóváhagyása tárgyában leküldött belügyminiszteri leiratot ismertette.

Márk Endre kérdezi, hogy vajjon a Déri-tér rendezése benne van-e a szabályozási tervben?

Borsos: Benne van. A közgyűlés tudomásul vette a szabályozási tervet.

Dr. Juhász Nagy Sándor a tanács közás rendjéhez kért szót és azt kívánta, hogy a népjóléti miniszteri felirat tárgyában beadott önálló indítványt és a rendelet végrehajtá-

sára vonatkozó önálló indítvány tárgyalására térjen át a közgyűlés.

A főispán kijelentette, hogy ennek a kérelemnek semmi akadálya nincs s úgy intézkedett, hogy az összes önálló indítványok a tárgysorozat harmadik pontja előtt tárgyalás-sék le.

Dr. Vásáry István polgármester-helyettes ismertette ezután az önálló indítványokat, a népjóléti miniszteri rendeletet és tanácsnak erre vonatkozó határozatát.

Dr. Juhász Nagy Sándor kifogásolta, hogy a felolvasott iratok közül hiányzik egy levél, amelyet a népjóléti miniszter Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselőhöz intézett.

Két kérdést akar tisztázni, az egyik szociális, a másik politikai vonatkozású szociális szempontból az az intenciójuk, hogy megtalálják azokat a közös alapelveket, amelyek révén a külsőségek ügyét megoldhassuk, szóval teljes meggyőzésre törekszünk. Ami pedig a politikai kérdést illeti, a politikát ebből az ügyből teljesen kikaparják zámi.

Hosszu beszédben arra kéri a közgyűlést, hogy ebben a kérdésben az aranyközéputat kövessék. Ünneplényesen kijelenti, hogy pártja nevében teljes mértékben elfogadja a megvalósítás zsinórmértékű a népjóléti miniszteri rendeletben foglaltakat.

Felolvassa a népjóléti miniszternek Hegymegihez intézett levelét, mire többen közbe szólnak:

— Magánlevél! — nem érdekelt! Arra kéri a közgyűlés pártjait — nagy derűtség közben, hogy ebben

a kérdésben helyezkedjenek velük azonos álláspontra, megjelenik ott az ő pártjukba, hiszen ezentul ott elég jó társaságban lesznek nemcsak a telep lakosokkal, hanem magával a népjóléti miniszterrel ilhetnek együtt. Csodálkozik azon, hogy a városi tanács a rendelet tíz pontja közül éppen az egészségügyi razzáakra vonatkozó részt vette elő, valószínűleg azért, hogy a lakosság zaklatásáért Hegymegit tegyék felelőssé.

Dr. Magoss polgármester — kiteszi felelőssé?

Hegymegi: Agyon verésig irtak ellenem a sajtóban.

Dr. Juhász Nagy Sándor indítványozza, hogy az egészségügyi bejárást függeszék fel, míg a népjóléti miniszterhez intézendő felíratra megérkezik a válasz.

Jenei Szabó Miklós (Hegymegi párti) beszédben kijelentette, hogy bizalommal van **Magoss György** polgármester iránt

és meggyőződése, hogy a külsőségek rendezését közmegelegedésre fogja megoldani.

Benkó János beszédben rámutat arra, hogy Hegymegiék a külsőségek ügyében a népjóléti miniszteri rendelet helyett mindig egy magánlevélre hivatkoznak, amit Hegymegi kapott Vass Józseftől s amelyben magyarázattal szolgál a rendelet végrehajtására. Kérdezi, ha ez a levél olyan fontos, miért nem küldte a népjóléti miniszter magához a város-höz.

Hogy a külsőségek állapotai sajnos ilyen szomorú képet mutatnak, annak oka az előző

rendszer tétlensége volt, közöttük Márk Endréé is, aki most Hegyemegiek között ül. (Nagy Zai.)

Hegyemegi Kiss Pál hosszú beszédében azt fejtette, hogy a miniszteri rendelet végrehajtása háromnegyed részben nem a polgármester, hanem a törvényhatósági bizottság hatáskörébe tartozik.

Freund Jenő: Helyesnek tartja az egészségügyi razziaikat s helytelenül Hegyemegiek támadó hangját, amivel a tanács intézkedéseit bírálja. A tanács javaslatát fogadja el.

Fényes Jenő és Erdős József felszólalása után

Bakóczy Gábor azzal kezd beszédét, hogy ő sem kapott levelet. — Azt mondta Juhász Nagy Sándor, hogy nem politizál, de minden mondata mégis politizálás. Ez még nem volna olyan nagy baj, de az igen tisztelt ellenzék mivelünk akarja a pénzre váltani a korteskedés alkalmával tett ígéreteit. A tanács javaslatát fogadja el.

Balogh István: Az ellenzék úgy tünteti fel a dolgot, mintha Debrecen város ezelőtti törvényhatósága a külsőségekkel egyáltalán nem törődött volna, pedig a város mindenkori törvényhatósága az okos gazda gondoskodásával intézte a városnak összes ügyeit, mulasztással tehát nem lehet vádolni sem a mostani, sem az előző közgyűléseket. A tanács javaslatát fogadja el.

Dr. Vásáry István polgármester-helyettes válaszolt a felszólalásokra.

Nem egészen méltányos kritikában részesítette az ellenzék a városi tanácsnak a népjóléti miniszteri rendelet végrehajtása tárgyában tett intézkedéseit, pedig

a városi tanács javaslata érdemben nem áll ellentétben az önálló indítványokkal.

Ellentét csak annyiban van a két javaslat között, hogy a tanács nem máról holnapra, hanem fokozatosan az anyagi erőik számbavételével akarja megoldani a kérdést. Talán nem egészen helytálló Juhász Nagy Sándor bizottsági tag ur garantságos invitálása, amikor azt mondja, hogy menjünk át az ő táborukba, ahol igen jó társaság van együtt és ott vár már bennünket a népjóléti miniszter ur is. Éppen ellenkezőleg, mi kérjük a tisztelt bizottsági tag urat és pártját, hogy jöjjenek át hozzánk, mert mi már régóta hirdetjük, hogy a külsőségek állapotain javítani kell.

Azzal vádoltak meg bennünket, hogy tendenciózusan tárgyaltuk ezt a rendeletet a tanácsülésen, ez a beállítás nem lehet komoly, amint hogy nem állhat meg az a beállítás sem, hogy a tanács nem a rendelet szellemében járt el. A népjóléti miniszteri rendelet expressis verbis intézkedéseket tartalmaz — legalább is a szöveg értelmezéséből az tűnik ki — és ha a népjóléti miniszter ur másképpen értelmezi, mint ahogy az lenne van, akkor azt közölnötte volna ahoz a hatósághoz intézett

leiratában, amelyhez a rendeletet intézte, nem pedig egy magán levél útján.

Nem kívánta sohasem azt, hogy itt szépségek az állapotokat.

Aki a városért dolgozik, szereti városát az ostromozhatja is az itteni állapotokat.

de az már igen szomorú jelenség, ha a város ügyeit épen a törvényhatóságban úgy tárgyalják, mint amelyek oly kirívó lehetetlen állapotban vannak, hogy az egész országnak elrettentő példál szolgálhat.

Nem vagyok hajlandó ezt a kérdést úgy tárgyalni, mint ennek a városnak olyan szégyenét, amely az összes többi városokét felülmulja. A tisztelt főorvos is, amikor a külsőségek egészségügyi állapotairól szóló jüzetét kirdta, megemlíthette volna, hogy

szomorú állapotok vannak ugyan Debrecenben, de sok más magyar városban még szomorubb állapotok uralkodnak.

Nem lehet azt a színezetet vállalni az ország színe előtt, hogy Debrecen az ország szemétdombja.

Hegyemegi: Tessék már mondani, ki állította be ugy?

Vásáry: Azok állították be tisztelt bizottsági tag ur, akik itt Debrecen közegészségügyi viszonyait nem egészen a tárgyilagos helyzetnek megfelelően ismertették.

A délutáni ülés.

A délutáni ülést fél 5 órakor nyitotta meg Hadházy főispán. Attértek a hirdetési vállalat bérbeadására vonatkozó önálló indítvány tárgyalására. A Hegyemegi párt által benyújtott önálló indítvány szerint a hirdetési vállalat bérbeadásánál nem tartották be a hirdetési szabályrendelet 7. szakaszát, amely szerint a hirdetési bérdíjakat a városi tanács, másodfokon pedig a közgyűlés állapítja meg. Ezek alapján kérték, hogy a Magyar Hirdető Irodával kötött bérleti szerződést semmisítsék meg.

A tanács javaslata ebben az ügyben az volt, hogy tekintettel arra, hogy a bérbeadást már a belügyminiszterhez megfelelőzték, a felelősség elintézéséig ennek az indítványnak semmi értelme nincs, azért vegyék le a napirendről.

Fényes Jenő indokolta meg az önálló indítványt. Majd **Hegyemegi Kiss Pál** szólalt fel. Azt a kérdést intézte a tisztelt főügyészhez, hogy tartozik-e a tanács a kormányhatóságilag megerősített szabályrendeletet figyelembe venni mindaddig, amíg az a szabályrendelet hatályban van. Erre **Misztli Károly** kijelenti, hogy igen is tartozik, azonban sajnálatos elnézés történt s ezért **Maggoss György** polgármester felszólalása után

a közgyűlés helyt adott az önálló indítványnak és az MHI-vel kötött bérleti szerződést

Hegyemegi: Rendeljük el a főorvos ellen a fegyelmet!

Vásáry kéri a tanács javaslat elfogadását.

Hegyemegi Kiss Pál személyes kérdésben felszólalva, tiltakozik az ellen, mintha ő Debrecen városát megbuccolta volna.

Vásáry: Ne tessék úgy feltüntetni a dolgot, mintha a külsőségek terén a javító intézkedés csak akkor volna lehetséges, ha az önálló indítványokat mind elfogadják.

Dr. Tüdös Kálmán tisztelt főorvos személyes kérdésben kijelenti, hogy mindazokért az adataiért, amelyek jelentésében foglaltatnak, az utolsó betűig vállalja a felelősséget. Mindössze egy sájtóliba eszszott be, hogy a debreceni kertészekben és telepeken nem hat-nyolc kilométer távolságban vannak a furott kutak, hanem két-három kilométer távolságban. Ezt a közgyűlés előtt is helyreigazítja.

A főispán ezután elrendelte a szavazást és a közgyűlés nagy többséggel a tanács javaslatát fogadta el.

Zellinger Ede és társainak a forgalmi adó enyhítésére vonatkozó önálló indítványát rövid vita után elfogadta a közgyűlés. Ezután még a tengeri moly elleni védekezés ügyében beadott önálló indítvány körül volt hosszabb vita s a délelőtti ülés fél három órakor élt véget.

megsemmisítette.

Ezután következett a Csanak-félsziget ügyében beterveztett önálló indítvány tárgyalása. A közgyűlés rövid vita után elfogadta a tanács javaslatát, amely szerint záros határidőn belül részletes jelentést fognak a közgyűlés elé terjeszteni, hogy érte-e a várost károsodás a per kapcsán.

Névszerinti szavazással dönt ezután

a közgyűlés az 2 millió 500 ezer dolláros kölcsön meghosszabbítása iránt előterjesztett indítvány felett, amelyet nagy többséggel elfogadtak.

Ugyancsak elfogadta a monostori és a halápi erdőóri laknál és a városi mentelepen egy-egy furott kut létesítésére vonatkozó előterjesztést. Hozzájárultak a kertészekben tervezett 10 kilométeres gyalogjárda létesítéséhez. Majd hosszabb vita indult meg a városi zeneiskolában létesítendő igazgatói lakás ügyében. A Csürös tanácsnok által előterjesztett javaslatnál **Hegyemegi Kiss Pál** egy félreértésből kifolyólag szükségtelen és kellemetlen botrányt provokált. Első felszólalásában megszavazta a javaslatot, később pedig azzal az indokolással, hogy a tanács törvénytelenül járt el, jegyzőkönyvbe foglaltatta, hogy a javaslatot nem szavazza meg. A közgyűlés egyébként nagy többséggel megszavazta a

zenedében építendő igazgatói lakás költségeit.

A Csokonai színház anyagi helyzetének és vagyongazdálkodásának megvizsgálására kiküldött bizottság jelentését terjesztette elő ezután Csürös kultúratanácsnok. Ismertette a Csokonai színház válságának ideiglenes megoldására vonatkozó tervzetet, amelyet már annak idején ismertettünk.

A javaslatához **Márk Endre** szól elcsönek. Elfogadja a tanács javaslatát azzal a pótdöntéssel, hogy három hónapon belül tegyen javaslatot a közgyűlésnek, hogy a szerződés után miképpen gondolja a színház kérdését megoldani. Kéri egyúttal, hogy a mozi ügyében újra tnyanak fel a Felügyelminiszterhez.

Hegyemegi Kiss Pál közbeszól: Ha a belügyminiszter nem teljesíti a kérést, a közigazgatási bírósághoz kell fordulni.

A tanács hozzájárult Márk Endre indítványához azzal a módosítással, hogy három hónap helyett hat hónap alatt tegyen jelentést a színház ügyéről. A közgyűlés ilyen értelemben elfogadta a tanács módosító javaslatát.

Csürös tanácsnok bejelentette a közgyűlésnek, hogy az Augusztus szanatóriumot kibővítik s ehhez a város 25.000 pengővel járul hozzá, öt ágy-elapítvány formájában. A közgyűlés Markovits Elemér hozzászólása után megszavazta a javaslatot.

Elhatározta a közgyűlés, hogy a Roter-Buyter utcákt feltöltik 3000 pengő költséggel. Végül **Vásáry István** bejelentette, hogy az igazolt választmány a zsarolás miatt elítélt Jeszenszky Béla Hegyemegi párti bizottsági tag mandátumát megsemmisítette. A jelentéshez Hegyemegi Kiss Pál szól hozzá s állandó derűség közt azt bizonyította, hogy Jeszenszky ártatlan.

Ezzel a közgyűlés este kilenc órakor véget ért.

OLASZORSZÁG A SZENTGOTT-HARDI ÜGYBEN A LEGHATÁROZOTTABBAN MAGYARORSZÁG MELLETT FOGLALT ÁLLAST.

Budapest, febr. 29. Mussolini értesítette Chamberlain-t, hogy Olaszország népszovetségi képviselője a szentgotthárdi ügyben a leghatározottabban Magyarország mellett foglal állást. A kérdésnek a népszovetség tanácsában Chamberlain lesz az előadója.

AZ AFGÁN KIRÁLY ÁTNYUJTOTTA HINDENBURGNAK A LEGNAGYOBB AFGÁN RENDEJELET, AMELLYEL HERCEGI CIM JAR.

Budapest, febr. 29. Mint Berlinből jelentik, Aman Ullah afgán király ma átnyújtotta Hindenburg bírodalmát elnöknek Afganisztan legnagyobb rendjét, amely hercegi címmel jár. Idáig Mussolini és a francia köztársaság elnöke kapta ezt meg.

Üzletelhelyezés!

22 év óta fennálló üzletemet áthelyeztem

Darabos ucca 3. sz. alá

Kollégium sarokkal szemben.

Zöld József

uridívat szabó.

Gondos szülők a Köcsönös Segélyező Egylet takarékpénstárával lépik meg gyermekeiket. 0—0

GYUKITS-kalap
21 és 25 P
FEKETÉN ÉL

Az állami intézet ojtóanyagait és szérumait használjuk, mert olcsók és megbízhatók!!

Állandóan raktáron vannak: Lépfene, sertésorbán, mirigykór, paratifusz, Baromfikolera szérumok és ugyancsak Phylaxia sertéspestis széruma is mindig friss állapotban beszerezhető a lerakatnál.

Grósz Nagy Ferenc

„Aranyegyszarvu” gyógyszerárában DEBRECEN (SZÍNHÁZ MELLETT).

Az ötös fogat használatáról folyt vitában a királykérdést vetették fel Hegyemeiék.

Hegyemei beszéde az Albrecht kombinációról. — Humoros bejelentései a Debrecenben elterjedt miniszterbukás hírről. — A polgármester rendelkezik továbbra is az ötös fogattal.

A szerdai városi közgyűlésen az ötös fogat használatára vonatkozó önálló indítvány kapcsán

Hegyemei Kiss Pál erőltetett belemagyarázással királykérdési vitát provokált.

Azt kérték az önálló indítványban Hegyemeiék, hogy szabályrendeletileg rendezze a város, hogy kit illet az ötös fogat használatának joga.

Zöld József tanácsnok ismertette a tanács javaslatát az önálló indítványra, amelynek értelmében

a városi ötös fogat évtizedes gyakorlat alapján mindig a polgármester rendelkezése alatt állt.

A törvényhatóság sohasem kívánt a polgármesterek ezirányban utasításokat adni s mivel ennek ma sincs indokoltsága, javasolja, hogy a közgyűlés az indítvány felett térjen naprendre.

Bihari Gábor az indítvány egyik aláírója azzal kezdte beszédét, amely végül is általános derűtlenségbe fullt, hogy tudomása szerint többször illetéktelenek vették igénybe az ötös fogatot.

— Azt hallottam, hogy ifjú emberek, akik gyalog, vagy villamoson is be tudtak volna jönni a városba, ötös fogaton jöttek be. En nem kifogásolom, sőt örül a lellem, ha a polgármestert látom az ötös fogaton...

Dr. Magoss polgármester: En soha sem ültem rajta, mióta polgármester vagyok.

— De szeretném írásba lefektetve látni — folytatja Bihari — az ötös fogat használatának jogát, de ebben az írásba azt is belevenném, hogy a menyesséknak minden hetedik gyermekét ötös fogaton vigyék a keresztelőre. Akkor sokkal jobban harcolnánk az egyke ellen. (Derűtlenség.)

Hegyemei Kiss Pál: Az a bizonyos városi ötös fogat Debrecen városi tiszteletadását fejezi ki. Az is bizonyos, hogy a gyakorlat az ötös fogat használatát a polgármester hatáskörébe tette le. Bizonyos aggasztó jelenségek miatt azonban mi azt óhajtjuk, hogy az ötös fogat használatának kérdése a jövőben szabályrendelet útján állapíttassék meg, mert tudunk a múltból eseteket arra nézve, hogy egyes polgármestereknek nehézségekbe ütközött az ötös fogat megtagadása. Mi ezzel azt kívánjuk, hogy ez a tiszteletadás a város összes polgárainak megnyugvására adassék meg. A múltban Magyarország királyai, Ferenc József és Károly király foglaltak helyet az ötös fogaton. Annak idején Magyarország kormányzója, Kossuth Lajos is ötös fogaton jött be. De például nem adták meg akkor, amikor a másodtrónörökös, a fiatal Károly főherceg megérkezett. Ferenc Ferdinánd idején a nevelőjével együtt tanúmányton volt Magyarországon és Debrecenben is látogatott. Ekkor nem küldték ki, ennek a fiatal-

embernek a tiszteletére az ötös fogatot. Hogy semmi félreértés se legyen, képviselőtársam Bethlen István gróf...

Magoss: Oda fogjuk adni neki az ötös fogatot!

Hegyemei: ... ha meglátogatja Debrecen városát és ötös fogaton hozzák be a városba, ezt természetesen találok, viszont sajnálattal látom, de mégis helyesléssel kellett tudomásul vennem az akkori polgármester intézkedését, amikor egy másik kiváló vendégünk, aki szintén európai híri ember, szintén programbeszéd tartására jött Debrecenbe, ebben politikai vonatkozást látott és nem hoesátotta a rendelkezésére az ötös fogatot. Nagyon fontosnak tartanám, hogy ezen tiszteletadásnál bizonyos óvatossági rendszabályokat alkalmazunk s ezért én egészen nyíltan, anélkül hogy egyéniségeket sérteni akarnék, kifejezést adok aggodalmamnak. Hiszen a polgármester ur önméltósága magával közreadott interjújában meg is említette, hogy kiról van szó. Itt a trónkérdés látszik előtérbe jönni. Nekünk a nézetünk más és nem csak a mi nézetünk eltérő, hanem a polgárság egy jó részének is. Figyelembe kell venni Magyarország rendkívüli nehéz helyzetét is. Nincs okom és jogom senkit sem gúncsolni, de az én és társaim álláspontja az, hogy az állami főhatalom kérdésének rendezése nem a mai időkbe való. E mellett az álláspontom mellett vagyok és ebben megerősítenek azok is, akik homlokgyenesen ellenkező véleményen vannak velem, az úgynevezett legitimisták. Ha ez így van, akkor én, aki már több ízben kifejeztem álláspontomat, itt is kifejezésre juttatom, mert különös jelenségeket látok itt betek ota. Például el van terjedve ebben a városban annak a híre, hogy a népiéleti miniszter megbukik, sőt az utódjáról is szó van már. (Nagy zúg.)

— En tudok egy kávéházi társaságot, amelyen politikusok ülnek, akik bizonyos 48-as programot vállaltak, hogy ezeknek a politikusoknak egy fiatal királyi herceg a trónjelöltjük.

Macosta: Szobapolitikusok!

— Tudok egy másik csoportot, a fájvédőket, akiknek a vezére szintén ennek a híve. En nem szeretném, ha ezeknek az akcióknak a kiindulási pontja Debrecen lenne. Az a véleményem tehát, hogy a vendégek fogadásánál nem az ötös fogat a fontos, hanem tessék mindenkit szívesen fogadni.

Végül kijelenti, hogy nem a volt munkodóház tagjai ellen szól, de azt megkívánja, hogy az ötös fogat használatát a város lakosságának általános helyesléssel találkozzék.

Freund Jenő: Nem tudja elképzelni, hogy mikor egy város bizalma valakit polgármesteri székre ültet, ne adhassa nyugodtan a polgármester kezébe az ötös fogat használatának közmegegyezésre való intézését.

A régi állapot fentartása mellett foglalt állást.

Magoss György polgármester: Hegyemei Kiss Pál bizottsági tag ur hivatkozott egy nyilatkozatomra, hogy én amíg ezen a helyen ülök, a régi királyi ház magyar honos her-

cegeit mindig ötös fogaton hozom be a városba. Ezt most is fentartom. (Eljenzés.)

— Méltóztassanak elhinni, hogy az ötös fogat jelentősége és nimbusza előttem is van olyan, mint a bizottsági tag ur előtt. Kijelentem, hogy a város nimbuszának kárára nem fouok cselekedni soha.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel elhatározta, hogy az ötös fogattal való rendelkezést továbbra is a polgármester hatáskörébe hagyja.

Száz képviselő kíséri Bethlen miniszterelnököt debreceni beszámolójára.

Budapest, febr. 29. Hír szerint Bethlen miniszterelnököt vasárnap 100 képviselő kíséri el Debrecenbe, ahol a miniszterelnök külpolitikai kérdésekkel is fog foglalkozni.

A miniszterelnök feleségével Bethlen Margit grófnővel együtt szombaton délután utazik Debrecenbe, ahol még aznap este Bethlen Margit grófnő felolvasást fog tartani. Debrecen városi közönsége pártkülömbőség nélkül nagy szeretettel várja a miniszterelnököt.

A fogadó bizottság nagyszabású előkészületeket tesz, hogy a fogadtatás fénye is méltó kifejezője legyen annak a szeretetnek, ragaszkodásnak és bizalomnak, amellyel a város közönsége a miniszterelnök személye iránt viseltetik.

A miniszterelnököt az eddigiek sze-

rint a következők kísérik el Debrecenbe: Kálmán István, Péntek Pál, Tamássy József, Petrovics György, Brandt Vilmos, Gál Mihály, Herczeg Béla, Tóth Károly, Jákey Sándor, Hoffer László, Héjji Imre, Vojnich Miklós báró, Szepessy Géza, Parkas Elemér, Madarassy Gábor, Jókay-Imrich Miklós, Szimney-Merse Jenő, Simon András, Sokorópátkai Szabó István, Zeőke Antal, Kuna P. András.

A március 4-én d. e. 11 órakor az Arany Bika nagytermében Bethlen István gróf miniszterelnök Debrecen városi országgyűlési képviselőjének beszámolójára a közönség nemcsak mint egyéb nagyobb gyűléseken is lenni szokott, a Vigszínház mozgó oldala felől, hanem az Arany Bika hallján keresztül is mehet a nagyterembe.

Románia ismét ridegen elutasította a magyar kormánynek az optáns perben tett békés ajánlatát.

Megütközést keltett politikai körökben az oláh kormány válasza a békés szellemű magyar ajánlatra.

Budapest, febr. 29. A magyar Távirati Iroda illetékes helyen a következő közleményt kapta:

A magyar kormány a román birtokperes ügyében még a múlt év november 15-én jogi álláspontjának teljes változatlan fentartása mellett a vitás kérdés gyakorlati megoldását célzó javaslattal fordult a román kormányhoz.

A magyar javaslat szerint az érdekelteket a kisajátított és már szétosztott földbirtokokra méltányos kártérítésben kellene részesíteni, a szétosztásra nem került erdőbirtokokat, valamint a még szét nem osztott egyéb mezőgazdasági birtokokat pedig a román kormány természetben adná vissza tulajdonosainak.

A román kormány erre a javaslatra a mai napon nyújtotta át a magyar kormányhoz választ, amelyben az erdőbirtokok és a még szét nem osztott mezőgazdasági birtokok természetben való visszaadását a leghatározottabban visszautasítja, egyebek között pedig a következő konkrét ajánlatot tette:

„Ha Magyarország elfogadja a

lárnis bizottság jelentését és ha a tanács a jelentés elfogadása után megtárlja módját annak, hogy az az elhatározása, amelyet Románia végrehajtani szándékozik, nem alkothat cseszedelmes precedenst, akkor Románia hajlandó volna hozzájárulni ahhoz, hogy a Magyarország által Romániának fizetendő jóvátételből levonassék egy bizonyos összeg. Ennek az összegnek a nagysága nem volna egyértelmű valamely tényleges árleszállítással, vagy felértékeléssel, hanem amolyan „ex gratia” eredményt jelentene, amelyet Románia teljes szuverenitásában és az egyenlőség alapján megtenne, hogy bebizonyítsa, hogy az optánsok ügyében évek óta elfoglalt védekezése alapján nem táplál semmiféle ellenséges érzületet a magyar állampolgárokkal szemben, hanem egyedül Románia életérdekei által vezeteti magát. Magától értendő, hogy ezt az összeget a magyar kormánynek kellene kifizetnie. Az optánsok ezzel szemben perőket tartoznak visszavonni és követeléseiktől véglegesen el kell állniok. A

Szenzációs olcsó butorvásár

Hálók-, ebédlők-, hencserek és matracokból

Bálint Sándor műbutorasztalosnál

KOSSUTH UCCA 5. SZÁM.

GAMBRINUS ATJARONAL.

Épület- és butorvasalások,ournérok

BÉSZLER LAJOS-nál

Széchenyi ucca 2.

Szerezzenk lakarekbtékonyvet
a Kölesönös Segélyző-Egyletnél.

4
román kormány kötelességének tartja közölni azt, hogy a hármass bizottság jelentésének elfogadását jelen javaslat döntőfeltételének tekintik.

Budapest, febr. 29. Magyar politikai körök a román javaslatban, melyet az eptáns kérdésben ma a magyar kormányhoz juttattak, a gékés szellemről áthatott magyar fel-fogás profanizálását, megcsufo-lását látják.

A román kormány javaslata azt kö-veteli, hogy Magyarország térjen le-gyogi álláspontjáról és ezzel szemben felajánlja, hogy a jóvátételből, amely től 11 millió aranykorona esik Ro-mániára és ez az összeg is csak rész-letekben esedékes 1931-től 1943-ig, a 11 millió aranykorona még csak nem is egy évi kamatja annak az összegnek, amelyet a kiszájtított bí-tekok értek, mert a 600 ezer kat-holat kitevő bítekok értéke 300 millió aranykorona tehető. Magyar körökben nagy megdöbbenéssel fo-gadják az ajánlatot és tanbizony-ságot látnak benne, mert a román rész-ről teljesen hiányzik a békülékeny szellem.

ELETFOGYTIGLANI FEGYHAZRA ITÉLTE A KURIA A JAKAB-SZALLASI PLÉBÁNOS GYLKOSAT.

Budapest, febr. 29. A Kuria ma Smidt Ferenc életfogytiglani bünteté-sét jogerőre emelte, Smidt jakabszál-lási kereskedő a templomban 1926. májusában agyonlőtte az ottár előtt térdeplő Magyar plébánost.

Ma tartja a debreceni Hadimúzeum Egyesület évi közgyűlését a városházán.

A Debreceni Magyar Hadimúzeum Egyesület dr. Hadházy Zsigmond főispán egyesületi elnök vezetésével ma délután négy órakor tartja köz-gyűlését a városháza tanástermé-ben.

Hat órakor Horváth Károly orszá-gos egyesületi alelnök tart előadást a Tiszti Kaszinó nagytermében. (Péterfia uccai lakánya) „Séta a rárisi múzeumokban” címen. vetített képekkel illusztrálva. Ugy az elő-adásra, mint a közgyűlésre a belépés díjmentes.

A közgyűlés után Hadházy Zsig-mond dr. főispán teát ad, amelyen a budapesti előkelőségek, az előadón kívül még Astutó di Lucchesi Györgyné hercegnő, Kratochvíl Károly altábornagy és Rákossy Gyula tábornok vesznek részt. Majd hat órakor a Tiszti Kaszinó előadására mennek.

Az előadás után az Egyesület bu-dapesti vendégei tiszteletére szü-kebb körü vacsorát ad az Arany-Bika étteremben.

Neti befizetéses könyvecskék heti 50 fillértől a Kőcsönös Szegélyző-Egyetnél már válthatók. 0-0 0-0

Női harisnya
minden minőségben, tar-tós selyem harisnya 4.70 pengő.
MÁRTON GYULA
és Fiaival.

Az egész ország megünnepli a kormányzó megválasztásának nyolcadik évfordulóját.

Budapest, febr. 29. Amennyiben a Ház holnap az állategészségügyi javaslatot tárgyalja, a gyufaadóról szóló javaslatot tárgyalják.

Ezt megelőzően megadják a sza-vazást a bizottsági tagságokban meg-üresedett helyek betöltésére. Zsit-tyay házelnök még a délelőtti folya-

nán alkalmat fog keresni, hogy ki-hallgatáson jelenjen meg az állam-tónél és tolmácsolja az évforduló alkalmából a képviselőház tagjainak üdvözlését.

Holnap az ország megünnepli Horthy Miklós kormányzó megvá-lasztásának 8 éves jubileumát.

A rendezetlen állategészség-ügy miatt 20—30 millió pengő kára van évente az országnak.

A magyar tisztviselői kar minden időben a helyzet magaslatán állott. — Harmadszori olvasásban is elfogadta a Ház a numerus clausus módosítá-sáról szóló törvényjavaslatot.

Budapest, febr. 29. Ma a Ház harmadszori olvasásban elfogadta a numerus clausus módosításáról szóló törvényjavaslatot, majd folytatta az állategészségügyről szóló javaslat általános vitáját.

Malasich Géza kitérőjelöl, hogy a javaslat nem szabályozza, hanem változatlanul meghagyja a mai álla-petet. Rendeznél kell a husvizesgálát kérdését. Egyöntetűleg kellene az egész országban lenni az ebédnek.

Frühwirth Mátyás ismertette az elmúlt évek állatkiviteli statisztiká-ját. E téren is törekedni kell a több-termelésre. Határozati javaslatban kéri, hogy a kormány felvilágosító propagandát indítson a fertőző állat-betegségek elleni védekezésről és azok gyógykezeléséről. A javaslatot elfogadja.

Reischl Richárd örömmel üdvözlí a javaslatot, mert szerinte a rendezetlen állategészségügy miatt évente 20—30 millió kára van az országnak.

Beterjesztett határozati javaslatában kéri a kóbor cigányok megrendszá-bályozását, mert ezek terjesztik a baromfi és sertésbetegségeket.

A veszettség és sertéspestis, száj és körömfájás okozta kárt meg lehet akadályozni, ha a vidéki állatorvosok a járási or-vosokéhoz hasonló hatáskört kaphat.

A javaslatot elfogadja.

Jókai Ihasz Miklós szerint a ja-vaslatnak nemzetközi viszonylatban is nagy jelentősége van, mert előse-gíti és megerősíti a külföld bizalmát velünk szemben. A javaslatot elfo-gadja.

Azután a vitát megszakítva, az elnök javaslatára elhatározták, hogy holnap délelőtt 10 órakor folytatják a törvényjavaslat tárgyalását.

A napirendhez báró Kray István

Anyakönyvi hírek. Az állami anya-könyvi hivatalnál a tegnapi napon a következő bejelentések történtek: Születések: Czúpó Ferenc honvéd-örrmester fia Ferenc, Tóth György földműves fia József, Piskolti Károly máty. lovász fia Sándor, Csapó Ist-ván villanyvezető fia István, Gyar-mati András gazdálkodó fia László, Szanka István kocsis leány Margit, Morvai Károly honvéd fia János és

szólt fel. Válaszolt Gaál Gaszton tegnapi felszólalására, amelynek so-rán

megtámadta az ország tisztvi-selői társadalmát.

Meggyőződése, hogy Gaál Gaszton jóhiszeműleg tette meg kijelentéseit. Áhsméri azt is, hogy sajnos vannak tisztviselők, akik nem állnak hivatá-suk magaslatán. Ebből nem lehet arra következtetni, hogy a magyar tisztviselői kar általában nem telje-síti feladatát a legnagyobb fárado-zással és ügybuzgalommal.

Tisztviselői karunk minden idő-ben a helyzet magaslatán állott, kétségbeesítően súlyos viszo-nyok között is és hazafias ellen-állást tanusított minden felfo-gató törekvéssel szemben.

Attérve az interpellációkra, Gál Jenő arra kérte a kormányt, hogy néhai Lovászi Márton volt külügy-miniszter özvegyének folyósítsanak nyugdíjat. Ismertette néhai Lo-vászi Márton nyugdíja folyósítása érdekében tett lépéseit, kiemelve, hogy a közigazgatási bíróság sem vonta kétségbe Lovászi nyugdíj-jelesültségét.

Walkó Lajos külügyminiszter ugy a maga, mint a pénzügyminiszter ne-vében is kijelentette, hogy a kor-mány

nyugdíjügyekben nem járhat el másként, mint a törvény rendel-kezései szerint.

Gál Jenő arra való hivatkozással, hogy a külügyminiszter helytelenül magyarítja a törvényt, nem vette tudomásul a miniszter választát.

Walkó Lajos külügyminiszter pe-dig újabb válaszában ismételtlen hangsúlyozta, hogy nem teheti túl magát a törvény rendelkezésejn.

A Ház többsége a miniszter vála-szát tudomásul vette s ezzel az ülés 2 órakor ért véget.

Év törvénytelen leány gyermek. — Halálozások: Szodrai János ref. 23 éves Mészera u. 9., öz. Szabó J6-zsfné ref. 57 éves Beresényi u. 97., Czeglédy Gyula ref. 90 éves Csapó ucca 36., öz. Davidovics Mártonné izr. 67 éves József kir. herceg u. 67., Csóka Mária gkath. 22 éves klinika, Papp István ref. 18 hónapos Mi-gách u. 9., Erdős István ref. 27 éves Pellegelő 462.

UJDONSÁGOK

Időjósítás: Lényeges változás nem várható, később növekedő felkötéssel enyhülés valószínű.

A kormányzó.

Ma van nyolc éve, hogy Magyar-ország első nemzetgyűlése az or-szág kormányzójává választotta Horthy Miklóst. Nyolcadik éve, hogy a kormányzó olyan rendületlenül, olyan megtántoríthatatlanul áll az ország kormánykocské mellett, mint valamikor a Navarra parancsnoki hidján. Azok az évek, amelyek meg-választása óta eltelték, telve voltak megpróbáltatásokkal, belső és külső megrázkódtatásokkal s a megmaradt ország titáni határai körül folyto-rosan tornyosultak a felhők és ci-káztak a villámok. A gyűlölet ten-gere bömbölt köröskörül, sötét volt az ég, nem volt sehol egy remény-sugár s a rágalmak, a támadások, a halál órái éppen úgy kísértették a megmaradt magyarságot is, mint egykor a legendás Navarra acéltes-tét a haragos Adrián.

És hogy mégis vagyunk, hogy a nemzet hajója, ha tépetten, ha ván-szorogva is, de halad előre, ezt első-sorban Horthy Miklós energikus ke-zének köszönhetjük, annak a kéznek, amely soha sem rezgett meg a kor-mánykerék fogantyúin, süvített lé-gyen akárhogy a vihar, bömbölt lé-gyen akárhogy a gyűlölet és robbant legyen akárhogy a gonoszság sok ezer elnyitett aknája.

A magyar hajó ma nyolc év után már nyugodtabb vízekre érkezett. Már látjuk az elmosódó horizontot, már süt a nap, sőt tudjuk, hogy a szelek melyik égtájról fújnak ked-vezően arcunkba.

Ha azt akarjuk, hogy ez a magyar hajó hittel és bizalommal tudjon to-vábbra is haladni, ha azt akarjuk, hogy az éltető esendő és nyugalom rajab reménytől terhes éveket hoz-zon miránk, azt kell tennünk, amit tenni a parancsnoki hidon a Kor-mányzó. Messzibe néző szemmel, nyugodt mozdulatlan arccal és soha nem remegő kézzel tudni és nézni a célt a messzeségbe. Tudni, hogy valahol a zúgó vizek végén van a boldogság partja, ahová egyszer el-jut a magyar hajó, az a part, ahol régi magyar városok és falvak, he-gyek és erdők, mezők és folyók ölelő karja vár.

Ez a hit és ez az akarat lesz a legmértőbb ünneplés, azon az évfor-dulón, amelyen Magyarország Horthy Miklóst kormányzójává választotta és jól választotta...

Kulturdélután az Iparoskörben. Az Iparoskör által vasárnap délután 4 órakor rendezendő kulturdélután elő-adójaként sikerült megnyerni dr. Csát-hy Dezső ügyvéd, Huszáros Szövetsé-gi ügyvéd, aki „Takarékosság mint a vagyonosodás útja” címen fog elő-adást tartani. Az igen érdekesnek ítélt előadást már eddig is nagy érdeklődés előzi meg. Ezenkívül ter-mészetesen más, szórakoztató is lesz.

Intelligens kölyök (Kovács)
KNOTTI KOVÁCS
szabászári és varrósági
KOSZTÉ-UTCA 48. SZÁM.
Telefonálás 9 órától 11-ig, t. a. 3-4-5.
Iparilag is dolgozik.

Előadások a Székelyföldről. Tegnap délután 6 órakor tartotta meg Konez Aurélné, a Dóczy leánygimnázium igazgatónője első előadását a Székelyföldről a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, amely előtt és után a Dóczy leánygimnázium ének-kara énekelte hazafias dalokat. Konez Aurélné a székely nép eredetére, típusára és szerveződésére vonatkozó mondák és történelmi megállapítások tömör és világos összefoglalása után részletesen foglalkozott a székely ember kiváló testi és lelki tulajdonságaival, társadalmi intézményeivel, amelyek mind altruista és emberbaráti ideák testet öltötte. Nagyon érdekes és kedves volt az a rész, amelyben bemutatta a székely ember gondolkodás módját, talpraesett furfangos észjárását. Megható része volt az előadásnak az, amelyben a székelység szomorú sorsát esetteltte. A közönség az előadót lelkesen megtapsolta. Konez Aurélné csütörtökön azaz ma tartja meg második előadását, amely előtt Tustér Jolánka szavalja el Petőfi és Tábori Pirokka egy egy hatásos versét s ezenkívül még két székely előadás lesz, amelyekre dr. Bartha Károly ref. tanítóképző intézeti tanár tart március 5-én és 7-én vetített képek bemutatásával.

Az üzleti irodák zárórája. A háborus korlátozások közül máig is fennmaradt a kereskedések határai zárórája. Ez különösen azokra a kereskedőkre terhes, akiknek irodahelyisége közvetlen kapcsolatban van az üzlettel, ami sok kellemetlenségnek okozója. A kereskedelmi érdekeltek ezért most felterjesztést intéztek a kereskedelmi miniszterhez. Legy a zárórarendelet e fűrészságát szüntesse meg.

A Volt Iskolatársak Szövetségének vezetősége tisztelettel kéri azon tagjait, akiknél még évűtőív van, hogy március hó 10-ig dr. Vekerdy Béla nevezetű elnöknőnél, a Dóczy intézetben szíveskedjenek elszámolni.

Ma kezdődik az új eszperantó tanfolyam. Ma este fél nyolc órakor kezdődik az új eszperantó tanfolyam a kereskedelmi alkalmazottak Péterfia uca 52. szám alatti otthonában. Jelentkezni lehet ugyanott. Érdeklődőket szívesen lát a vezetőség.

Willi's melodi band

A debreceni orvosegyesület tudományos ülése. A debreceni orvosegyesület f. évi március hó 1-én, csütörtökön d. u. 5 órakor tartja XII. tudományos ülést a belklinika tantermében.

A debreceni egyetemi hittudományi karának új prodékánja. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Kiss Ferenc dr. egyetemi nyilvános rendes tanárnak a debreceni Tisza István m. kir. tudományegyetem református hittudományi kara prodékánjává az 1927-28. tanév hátralévő idejére történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette s e tisztviselésében a mondott idő tartamára megerősítette.

Péterfia

Ha szép kék vagy feketé színt akarsz, akár 6 havi részletre, ha szép feketé női kabátot akár 6 havi részletre, úgy menjen

42

Tegdes Jánoshoz.

Magyarországon kisebb az adóteher, mint a nyugati államokban.

Fontosnak tartja a kormány a földbirtokok finanszírozását. A képviselőház pénzügyi bizottságának ülése.

Budapest, febr. 29. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma folytatta a költségvetés tárgyalását. A kormány részéről Bethlen miniszterelnök, Bud János, gróf Klebelsberg Kunó és Hermann Miksa miniszterek vettek részt az ülésen.

Gaal Gaszton kifogásolta az adók nagyságát és az adórendszer áttekinthetőségének hiányait. Helyesli a magyar ipar pártolását. Kifogásolja a tisztviselők nagy számát. A költségvetést elfogadja.

Biró Pál védelmébe veszi a kormányt és hangoztatja, hogy a trianoni helyzet az oka azoknak a nehézségeknek és bajoknak, amelyekért az ellenzék a kormányt teszi felelőssé. Helyteleníti, hogy pesszimista hangulatot akarnak bevinni a nemzetbe. Bizik a nemzet nagy jövőjében, bizik a kormányban és a költségvetést elfogadja.

Gróf Bethlen miniszterelnök rámutatott arra, hogy a mezőgazdaság helyzete azért vált nehezebbé, mert a közös vámterület megszűnt, a monarchia felbomlott.

Bud pénzügyminiszter az egyik ellenzéki felszólalásra válaszul hangoztatja, hogy a magyar pénz értéke nemcsak nálunk, hanem az egész világon a legnagyobb stabilitásnak örvend. Megállapította ezután, hogy a költségvetést általában megnyugvással fogadták és hogy a bizottság több tagja igen helyesen rámutatott arra, hogy nem lehet elzárkózni a fejlődés és haladás elől.

Nálunk még kisebb az adóteher, mint a nyugati államokban.

Nem kifogásolható adórendszerünk sem, mert a külföldi államoké még komplikáltabb általában, mint a miénk.

A tisztviselőlétszám magassága a háborus viszonyokra vezethető vissza. A létszámesökkentés sokkal nehe-

zebb probléma volt nálunk, mint más hol. Szükségesnek tartja a létszám további apasztását is, de ezt a megüresedő állások egyrésztének be nem töltése útján kívánja elérni.

Nem kíván bővebben kitérni a vám kérdésre. Rendkívül fontosnak tartja a földreform finanszírozását, azonban előbb meg kell teremteni a szükséges jogi feltételeket és csak azután lehet a tőkét biztosítani.

A kérdés megoldásának két jöhatása lesz egyrészt, hogy a földbirtok megszabadul a mai súlyos adósságaitól, másrészt, hogy forgótőkéhez jut, amely a termelés fejlesztését lehetővé fogja tenni.

A kormány mindent megtesz a terelés fokozására.

A kormány foglalkozik az államvasutak beruházási programjával is s ezen van, hogy mielőbb megoldja ezt a kérdést.

A bizottság ezután általánosságban elfogadta mindhárom törvény javaslatot, majd a kultuszterület költségvetésének tárgyalására tért át.

Oberhammer Antal előadó ismertette a költségvetést, rámutatva arra, hogy

közoktatásügyünk egyfelől mélyíteni és általánosítani akarja a népművelést, másfelől olyan értelmiséget és vezetőregeket akar kiképezni, amely sikerrel állja meg helyét.

Az első célt szolgálják az alsó fokú iskolák, a másikat a közép és felső iskolák, a tudományos és művészeti intézetek és külföldi kollégiumok. Részletesen ismerteti a népiszkolai hálózat kiépítését és a költségvetés számadatait. A költségvetést elfogadásra ajánlja.

A bizottság ezután megszakította a tárgyalást, legközelebbi ülését csütörtökön délelőtt 11 órakor tartja.

Baleset egy debreceni cipészműhelyben. Tegnap délelőtt a Csapó uca 58. szám alatti levő cipészműhelyben könyvebb baleset történt. D. Nagy Sándor 20 éves cseplő születésű cipészsegéd, Hadházi ut 7. szám alatti lakos munkaközben éles hőrvágó késsel megvágta a balkezét. D. Nagy Sándor hement a mentőállomásra, ahol segélyben részesítették.

Jön március elsején

A választói névjegyzékek kiigazítása. Debrecen sz. kir. város országgyűlési képviselő választói névjegyzékének kiigazítására alakított összeírói küldöttségek működésüket a városháza közgyűlési termében f. évi március hó 9-ik napján kezdik meg. Ezen munkát hivatalból fogatósítatik, azonban választójogának igazolása végett a küldöttségek előtt bárki megjelenhet, időzése pedig büntetés terhe mellett mindenki megjelenni és fellüvásra okiratát felmutatni köteles. Az összeíró küldöttségek előírása nyilvános.

Az Astoria és Palau szálló, a főváros két elsőkelő és modern háza, a külföldi nagy hotellek mintájára, már három napos tartózkodás esetén is bevezette a pensió rendszerét. Ugy a szoba, mint a pensió árak igen mérsékelték.

A nőiszabó szakosztály tisztújító közgyűlése. A debreceni Ipartestület nőiszabó, műhimző, ajtóurozó, paplanozó, fehéreműkészítő és fűzőkészítő szakosztálya március hó 6-án, (kedden) este 6 órakor tartja tisztújító közgyűlésüket az Ipartestület tanácsstermében. Miután pedig ezen ülés másodszori összehívás, a tagok létszámára való tekintet nélkül határozatképes, tehát mindenki saját érdekében eszelekedjék, ha ezen ülésen részt vesz. A szakosztály elnöksége.

Takács Vince, városunk régi fényképésze, Kálvin-tér 3. sz. alatti régi műtermét vissza vette és kéri az igen tisztelt közönséget, hogy megrendeléseikkel megtisztelnék szíveskedjenek. A Csapó uca 16. szám alatti műterem, mint fiók üzlet, továbbra is fenn marad.

Az Arany Rikába

Maróluggal megmérgezte magát. Csokó Mária fiatal cselédeány pár nappal ezelőtt Hajduböszörményben öngyilkossági szándékból maróluggot ivott, mert már hetek óta állás nélkül volt. Az öngyilkos cselédeányt súlyos betegséggel azonnal a debreceni belgyógyászati klinikára szállították. De ott sem tudták rajta segíteni az orvosok s így kedden este meghalt. A rendőrség a szokásos nyomozás: lefolytatta, amely után az ügyészség megadta a temetéshez a szükséges engedélyt.

Elhízott egyéneknek a természetes „Freene József” keserűvízkúra hatálmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyvéddé teszi. Több orvos-professzor a **Ferenc József** vizet szív-elzsírosodásnál is reggel, délben és este egy-egy harmadpohárnyi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Humor a gondok között

— Hiszen megígérted a feleségednek, rajtás, hogy nem mész többé lészegen haza.

— Meg is tartom az ígéretemet. Most előbb valahol kialszom magam.

A hajdunánási dalosok hangversenye. A Mácsai Dalkör rendezésében március 10-én tartja hangversenyét városunkban a Hajdunánási Dalkör férfi és vegyeskara. Nem mindennapi dalos esemény ez, mert tulajdon egy egyszerű hangverseny keretén. Debreceni szereplése alkalmával gyönyörű műsorral áll elő, melyre, hogy a dalszerető közönséget egyszerű művészetével meghódítsa. Nincs is kétség az iránt, hogy a ref. főgimnázium kitűnő akusztikája termet megtekelik a vocalis muzsika élvezőinek szépségü táborával. A pompás műsoron néhány számmal a nánásiak nagyszerű férfikara és a Mácsai Dalkör is szerepel.

Lugkövet kevert férje ételébe egy fiatal asszony. Kecskemétiül jelentik Tizenhét esztendő fiatalasszony áll a fatalkorok bírósága előtt. Az a vád ellene, hogy Orgovánon férje ételébe lugkövet kevert és így akarta megmérgezni férjét.

— Hát nem gondoltad, hogy baj lesz ebből? — kérdi a bíró a fiatalasszonykától.

— Hát úneki szabad az ides anyám fejét bőverni? — hangzott a fiatalasszony szava. — Engem is furt ütött, azé ötöttem mög.

— Hát te miért ütötted az asszonyt? — fordult most a bíró a fiatal férjhez.

— Mié' leveledzött a szeretőjével? — tört ki a sértett önértet a fiatal férjből.

A bíróság orvosszakértőket hallgatott ki. Órákig tartó viták indultak, hogy mérgezés, vagy csak testi sértés forg-e fenn. Végül is Mohácsi bíró bűnösnek mondotta ki a vádlottat mérgezés vétségében, ezért egy hónapig tartó fegyházbüntetésre ítélték.

Holttest, amelyet nem tudnak kiszabadítani jégkoporsójából. Pécsi tudósítónk jelenti telefonon: Kalocsa közelében a Duna vize egy messziről jövő jégtablát sodort a partra. A vastag jégtablában egy férfi holttestét pillantották meg, amelyet a jég teljesen magába fagyasztott. Mivel a környékelieknek a holttestet nem sikerült kiszabadítani a jégtablából, a hatóságok intézkedtek kiemelésé iránt. A jégkoporsónak az egész környék csodájára jár.

Elveszett nőstény, nem találta — kávébarna, deres foltokkal. Dr. Huttery, Péterfia.

Jön Willi's melodi band

Tűkőgyártás, üvegsziszolás, réri főkrök utáöntése SIPKOVITS BÉLA üvegműipari vállalata. Szív uca 14-15. Telefon: 3-56.

Konez Aurélné második előadása a Székelyföldről vetített képekről.

Március elsején, csütörtökön 4 óra után órákor, a kollégium dísztermében tartja meg második előadását a Székelyföldről Konez Aurélné, a debreceni ref. leánygimnázium közszerepében álló igazgatója. A kitűnő előadó ez alkalommal vetített képekben bemutatja a székely falut, a székely lakóházat, a népviseletet s ennek kapcsán a világhíre vergődött székely varrottást s háziipart, továbbá a székelyföldi templomot és temetőt.

Az előadás iránt városszerte nagy az érdeklődés mind a tárgy, mind az előadó révén.

A belépti díjat a rendezőség a fontos kulturális célra való tekintetből a minimálisra szabta. A jegyek ára I. egy-egy előadásra 30 fillér II. bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac ucca, főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

Roszbodtak a kereseti viszonyok.

Crszagszerte csökken a fogyasztás.

A pénzügyminiszter több fontos közszükségleti cikk után fogyasztási adót szed és időnként összehasonlítja az egyes fogyasztási cikkek adóbevételét az elmúlt időszakokkal.

Most a szeptembertől január végéig terjedő öt hónapról tették közzé a kimutatást, amelyből megállapítható, hogy a cukor, sör és gyufa fogyasztása egyaránt csökkent. Kétségtelen, hogy más cikkeknel is megállapítható a fogyasztás eszkendése, aminek pedig legfőbb oka az általános elszegényedés, a kereseti viszonyok roszbodása.

A gyufánál és cukornál a gyárak nagy haszna is kedvezőtlenül befolyásolja a fogyasztást és ha a gyárak az akarnák, hogy növekedjen a fogyasztás, meg kellene elégedniük szerényebb haszonnal is.

MAGANTANFOLYAM.

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51. Telefon 5.223.09. Olcsón és sikeresen készít elő bármely középiskola tananyagából összevont vizsgánvizsgákra és birtoklásra, valamint az egyetem jogi- és közgazdasági fakultásán vizsgákra és kollektívumokra legvizek-ből vitékiet is. Felvessz korlátolt számban családi felügyelet alatt benn lakó növendékeket is. — Válaszlevelet csatolandó.

HALARO selyem kalap
15 pengő
FÉKETTÉNÉL

Ahol van

ANTIDOL

ott nincsen nátha.

Minden gyógyszerárban kapható
1 pengő-20 fillérért.

Elrendelte a törvényszék a Szathmáry Zoltán—Koloszváry Borcsa Mihály sajtó perben a valódiság bizonyítását.

Az „Enyingi Török Bálint” körül támadt irodalmi polemia a debreceni törvényszék előtt.

A debreceni törvényszék Jeney Sándor elnöke alatt szerdán délután tárgyalta azt a rágalmozási peret, amelyet vitéz Koloszváry Borcsa Mihály, a Hajdúföld szerkesztője indított Szathmáry Zoltán, a „Debreczen” munkatársa ellen.

Ugyanis a múlt év tavaszán a Csokonai színház bemutatta Szathmáry drámáját, az Enyingi Török Bálintot. A szindarabot a Hajdúföld cílesen bírálta. Ezt követően Szathmáry cikket írt a „Debreczen”-ben és cikkében a városi mozi engedélyezését, a Csokonai színház fokozottabb támogatását kérte.

A cikkre a Hajdúföld útra váltószolt és azt ezt követő hírlapi polemikában Szathmáry egyik cikkében többek között azt írta, hogy a Hajdúföld embermarásra van alapítva, a mezővédelméből él.

Szathmáry a tegnapi főtárgyaláson előadta, hogy nem érzi magát lúmsónak. Rámutatott arra, hogy 37 évi újságírói munka során senkit nem bántott, ellenben minden közérdekű munkából kivette a részét.

Ismertette azt a hajszát, amelyet ellene indítottak és amely Enyingi Török Bálint című darabja előadásá-

nál robbant ki. Darabját oly kritikában részesítette a Hajdúföld, amelyre sem kritikai, sem újságírói szempontból nem volt szükség. Kérte a valódiság bizonyításának elrendelését.

Ezután dr. Fényes Endre védő terjesztette elő a valódiság bizonyítása iránti indítványt. Kérte a Hajdúföld összes számainak beszerzését az „embermarás” kitétel bizonyítására, az Enyingi Török Bálint körül támadt polemiaira vonatkozólag pedig szakértők kihallgatását kérte.

A bizonyítási indítványra Koloszváry Borcsa Mihály képviselőtében dr. Szalay Károly ügyvédjelölt reflektált. Nem kéri a valódiság bizonyítását, de nem ellenzi.

Ezután a bíróság határozathozatalra vonult vissza. Jeney elnök hosszas tanácskozás után hirdette ki a határozatot, amely szerint az „embermarás” kitételére vonatkozólag elrendelte a valódiság bizonyítását. Az Enyingi Török Bálint körül támadt sajtópolemiaira vonatkozólag pedig dr. Pap Károly egyetemi tanár szakértőkénti kihallgatását rendelte el a törvényszék.

SZÍNHÁZ

M Ű S O R:

Csütörtök délután 3 órákor: **Többszines királyfi.** Ifjúsági előadás.
Csütörtök este fél 8 órákor: **Nászéjszaka.** Bérletszünet.
Péntek C) bérletben: **Nászéjszaka.** Szombaton délután fél 4 órákor: **A tolvai.** Olesó zóna-előadás.
Szombaton este fél 9 órákor: **Az utolsó bölény.** Csak felnőtteknek.
Vasárnap délután fél 4 órákor: **A templom egere.** Mérsékelt helyvárak.
Vasárnap este fél 9 órákor: bérletszünet: **Az utolsó bölény.** Csak felnőtteknek.
Hétfőn A) bérletben: **Folt, amely tiszt.** Dráma.
Kedden bérletszünet, fél 9 órákor: **Az utolsó bölény.** Csak felnőtteknek.

A színházi iroda hírei:

Ma, csütörtökön délután 3 órákor megismétli a színház Benedek Elek-Többszines királyfi c. bűbájos háromfelvonásos mesejátékának ragyogó előadását, melyet a ref. főgimnázium rendezői játszanak Besse Miklós színművész pompás rendezésében. Jegyek délelőtt 10—12 óráig és délután 2 óráig válthatók.

Ma, csütörtökön este fél 8-kor rendes helyárrakkal bérletszünetben: **Nászéjszaka.** operett-száger. Csak egyszer, csak egyszer... refren sláger Timár Ha és Ferenczy Marián éneklik a Nászéjszaka-ban. Antók Ferenc, Fülöp, Mihályi, Torna Gusztó, Rajz Ferenc jobbnál jobb szerepekben lépnek fel a Nászéjszaka c. operett-szágerben, mely holnap, pénteken C) bérletben megy.

Holnap, szombaton este kivételesen fél 9 órákor: **Az utolsó bölény** francia bohózat-újonság. Szígonnan csak felnőtteknek! Vasárnap este es kedden este, minden alkalommal fél 9 órai kezdettel: **Az utolsó bölény** c. pikáns bohózat szerepel játékrönden Forgács, Rajz Ferenc, Hermann Manci, Bárdy Teréz, Szathmáry Margit, Halasiné, Szigeti Jenő feltevével! Az igazgatóság felkéri a t. szülőket, hogy gyermekeiket a Nászéjszaka, valamint **Az utolsó bölény** előadására semmi szín alatt se engedjék el!

A templom egere — Csapó Máriával — vasárnap délután mérsékelt árrakkal! Jegyek a nagy keresletre való tekintettel, már most váltandók.

Szombat délután olesó helyán zóna előadásul: **A tolvai.** Bernstein Henry világhíri drámája kerül színpadra. Halasi Mariska, Szathmáry Margit, Forgács, Rajz Ferenc, László Gyula és Szigeti Jenő szereplésével. Jegyeket a rendező-pénztárban egész napon át...

Folt, amely tisztít — Halasi Mariska parádés alakításával hétfőn kerül felújításra. Főszereplők: Forgács, Kondráti Ilona, Hermann Manci, László Gyula, Rajz Ferenc, Virágháty Lajos.

Meghívó.

A Debreceni Vas- és Rézbutorgyár Rt. XXI. évi rendes közgyűlését 1928. évi március hó 16-án délután 4 órákor Debreczenben a gyártelep irodahelyiségében tartja meg, melyre a társaság részvényei tisztelettel meghívotnak azon figyelemzettel, hogy az alapszabályok 11. §-a szerint részvényeiket szelvényekkel együtt a Társaság pénztáránál (Gyártelep) 8 nappal a közgyűlést megelőzőleg le kell tenniük. Az évi mérleg és az erre vonatkozó összes adatok szintén társaságunk üzleti helyiségében, az üzleti órák alatt megtekinthetők.

T Á R G Y S O R O Z A T:

1. Az Igazgatóság jelentése és 1927 évi zárszámadás előterjesztése, a mérleg megállapítása és a nyereség feosztása iránti határozathozatal.
 2. A felügyelő-bizottság jelentése.
 3. A felmentés megadása iránti intézkedés.
 4. Egy igazgatósági tag választása.
 5. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi díjazásának megállapítása.
 6. Esetleges indítványok.
- Debreczen, 1928 március hó 1.
Az Igazgatóság.

BEMUTATÓ ELŐADÁS A GYÜMÖLCSFÁK GONDOZÁSÁRÓL.

Debreczen sz. kir. város kertészete kedvező idő esetén, folyó évi március hó 4-én, vasárnap délután 3 órákor a városi kertészethen, Nagyerdő 15. sz. alatt a gyümölcsfák gondozásáról bemutató előadást rendez.

- Előadás tárgyai:
1. Gyümölcsfák ültetése.
 2. 3—4 éves gyümölcsfák alakítása (metszése)
 3. Öreg gyümölcsfák metszése és ültetgetése.
 4. Vértetű irtás, permetezések, különféle állati és növényi kártevők ellen.
 5. Permetezők és védekező anyagok bemutatása.

Felhívja a gyümölcsfákkal foglalkozó közönség figyelmét a tanulságos előadásra, melynek minden egyes tárgya a gyakorlatban be lesz mutatva.

Az előadás látogatása ingyenes.

ÉLETFÖGYTIGLANI FEGYHAZRA ITELTEK A FERJGYILKOS GRÖLLERNÉT.

Budapest, febr. 29. A Kuria ma délután Gröller Mihálynét életfogytiglani fegyházra, Kovács Istvánt életfogytiglani fegyházra és Lueskai Gusztávot 15 évi fegyházra ítélte. Gröllerné két büntetése segítségével meggyilkol-

Moskovits József

uri szabó divatterme

Piac ucca 41. sz.

Valódi angol szövetek állandóan dus választékban.

Megérkeztek!

Unghváry József ceglédi kertészetéből a legszebb

gyümölcsfák.

Vásárolhatók: Bethlen u. 5. számú háznál.

MOZGÓ-SZÍNHÁZAK:
Szerda — Csütörtök:
VIGSZÍNHÁZ

VIÁGATTRAKCIÓ!
P S K I N I
(MIKLÓS CÁR UDVARA)
A nagy költő tragédiája 9 fejezetben.

Megelőzi:
AZ ORKÁN FIA.
színmű 8 felvonásban.
A főszerepekben: **Milton Sills** és
Mary Astor.

Péntektől! Péntektől!
Világfilm!
Sommerset Maugham drámája
A V A R Á Z S L Ó
A főszerepekben: **Alice Terry, Paul Wegener, Petrovich Szvetiszlav.**

APOLLÓ

Kizárólag csak felnőtteknek!
II. Sudermann „Der gute Ruf“ című
színműve filmen
EGY ASSZONY,
AKIRŐL BESZÉLNEK
dráma 7 felvonásban.
A főszerepben **Lotte Neumann.**

Megelőzi:
Jack London „Váratlan“ című elbeszélése filmen.
AZ ÖTÖDIK PARANCOLAT
(A TÖRVÉNY RABJAI)
filmregény 6 fejezetben.

Péntektől! Péntektől!
Világatrakció!
Müllöcker K. operettje
A KOLDUSDIÁK
A főszerepekben: **Harry Liedtke, Eszterházy Agnes, H. Junkermann.**

Szombattól! Szombattól!
URÁNIA

V. Sardou világhírű drámája
O D E T T E
A főszerepekben: **Francesca Bertini** és **Warwick Ward.**

„METEORBAN“

Csütörtökön és pénteken:
Arvák a viharban.

Világatrakció! 2 részben. 12 felvonásban, Liliom és Dorothy Gishel a főszerepben. Csak felnőtteknek! — Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Jegy-élvétel állandóan.

Selyem nyakkendők

2.40 pengőtől Feketénél.

Tűzifa

legjutányosabban beszerezhető
a Tűzelő- és Épületfa
Kereskedelmi R.-T.-nél
Debrecen, Sas ucca 4. sz.
(Kölosönös Sogólyzó palota.)

RADIÓ

Csütörtöki műsor:

Délelőtt, 9 óra 30 perc: Hírek, közgazdaság. 11 óra: Zongorahangverseny. 12 óra: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 1 óra: Időjárás- és vízállásjelentés. Délután 3 óra: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4 óra: A gazda teendői kikeletkor címmel dr. Bittera Miklós előadása. 4 óra 45 perc: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5 óra: Kúharszky Tihamér felolvasása. 5 óra 30 perc: A Dalosszövetség hangversenye. 7 óra 45 perc: Angol nyelvtanítás. 8 óra 30 perc: Hangverseny. 10 óra: Pontos időjelzés, hírek. Utána cigányzene.

SPORT

Felkérem a DKASE ILSz iatékosaít, hogy pénteken este fél 8 órakor a Nagy Dániel vendéglőjében (Csapó ucca 100.) fontos ügyben okvetlen megjelenjen sziveskedjenek. Intéző.

Felhívás. A III. ker. TC összes iatékosaít, hogy március hó 1-én, este 7 órakor Révi vendéglő helyiségében. (Hatvan ucca 76. sz.) ülést tart. Felhívtnak a tagok a pontos megjelenésre. Tárgy: csapat összeállítás. Intézőség.

MAI TÖZSDE

Zürichj zárlat: Páris 2043 és fél London 2534, Madrid 8777 és fél, — Newyork 51935, Brüsszel 7240, Milánó 2740, Amsterdám 20897 és fél, Berlin 12405, Wien 7320, Szófia 375 és fél, Prága 1539, Varsó 5825, Budapest 9082 és fél, Belgrad 913 és egyegyed, Bukarest 319.

Külföldi valuták: Angol font 27.85, 28.00, cseh korona 16.88—96, dollár 569.10—571.10, francia frank 22.55—75, lei 3.48—53.

Terménytözsde: Irányzat tartott, forgalom csekély. Kóles 23.00—24.00, tengeri tiszántuli 26.75—27.00, egváb 25.20—40, A többi változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár: Maradvány 253, felhajtás 1609, eladatott 412. Árak: könnyű 144—156, nehéz 159—162

Vásárok jegyzéke.

Március 1. Allat- és kirakodóvásár: Egved, Enes, Háromfa, Hercegszántó, Homokszentgyörgy (sertésvásár bizonytalan) Ibrány, Onod, Somogyuszil, Sőtör (sertésvásár bizonytalan), Tápógyörgy — Allatvásár: Cellőmolk, Putnok, Tiszafüred. — Ló- és marhavásár: Orosháza.

Március 2. Allat- és kirakodóvásár: Berkesd. — Allatvásár: Gyöngyös. — Kirakodóvásár: Nadasd. — Kirakodóvásár: Orosháza.

Március 3. Allat- és kirakodóvásár: Biharnagybajom.



Zsirosszóda

szappanfőzéshez legmagasabb fokú garantált minőségű, nagyon olcsón kapható

STERN

festéküzletében

PIAO UCCA 10. SZAM

Bikával szemben.

Saját érdekében győződjön meg.

CSARNOK

A gyáva.

Elbeszélés.

Irta: id. Simon István.

Szép dolog lesz, gondoltam magamban, ha az imádott hölgyem még a koporsómra sem borulhat rá, mint-hogy az ilyen kópoisó harap. De hát régen megirták azt, hogy a gyermeket és a részeg embert az Isten őrzi. Így aztán megszabadultunk, mert a kocsis részeg volt, én pedig gyermek lettem újra. Így kellett lennie a dolognak, mert ezt két meglett józan ember nyaktörés vagy nyakrágás nélkül nem uszta volna meg.

Mikor baj nélkül érkezünk be Terremére, amidőn is én levetköttem gyermeki nyúltságom és rettenthetetlen hősszerelmes lovagzá változtatás. Utam-hölgyemet, mint egy várur.

Nehezen telt az idő, míg a vonat berobogott. Nagyon késett. Ez még nem lett volna baj, de az már szörnyűnél is szörnyűbb csapásként sújtott le rám, hogy Matildék nem érkeztek meg. Senki a családból.

Rohantam ki Mihályhoz, hogy legelőbb mi induljunk visszafelé azonnal, mert már is sötét lett. A szánkót és a lovakat megleltem, de Mihályt nem. Még csak ez volt hátia! Hosszas keresés és kérdezősködés után mégis rákadtam egy nem éppen közzellevő kurtakoresmáiban. Eppen ki akarták lökni. Hogy én bementem, nem tették. Pedig jobb lett volna, mert így ez is az én vállaimra nehezedett. Valóban nehezedett, mert amint buktatgattam kifelé, visszabukott a bal vállamra. Alig tudtam a szánkhoz cipelni.

Hanem azért a gyeplőt megint nem adta át. Ujra ő hajtott és újra kezdődött a komédia. Megint én tartottam a hátát a két kezemmel.

Nem nagyon bántam az egészet. El voltam fásulva. Nem ért nekem már az élet semmit.

És ez volt a szerencsém. Legalább nem féltem sem a kifordulástól, sem a farkasoktól. Ha féltem volna, történt is volna velem valami. Ez rendszer szokás nálam. De megint nem lett semmi bajunk. Pedig még sokkal cifraabban hajtott az öreg Mihály, mint előbb.

Szomorú karácsonyom lett. De még szomorubb lett az újémem, mert akkor bucsuztam el Karaktól. És schasem láttam többé. Soha, soha! Pedig mindig vágytam oda vissza.

Sárszigeten is nagyon szívesen fejezték különben. Kivált Károly. Az meg éppen hihetetlenek látszó meglepetés volt számomra, hogy Eszti, a házikisasszony, a megszólalásig hasonlított Matildhoz. Az én Matildomhoz!... Vagy tudom is én, kinek a Matildjához. Az a nevetés, az a haj, az a hamiskás gölör az arcon!...

No ide hazajöttem, gondoltam magamban. Itt muszáj vigasztalódní. — Bát el is kezdtem. De Matild-képmás, vajjon igazi vagy-e? Igazi nem lehetsz, mert nem ő vagy. Olyan vagy, mint a hamis pénz, amit nem szokás elfogadni.

Hóhó! De hátja ez az igazi és Matild a hamis! Bizony ezt jó lesz megtapasztalni.

A tapasztalatot megindítottam, ami eleinte szép eredményekre vezetett. Matildot egészen jól helyettesítette Eszti. Hogyne, mikor tökéletes képmása volt! Avval a különbséggel, hogy szelidebb volt. Közeli engedett magához. Nem szaladt el tőlem minden csekélységért.

Egészen nyugodt voltam a magam dolgában, mert hiszen Károlynak egy szép barna leány volt a menyasszonya. Annak a gyűrűjét viselte az ujján. Ő tehát vetélytárs nem lehet. Különb is ő ajánlotta nekem Eszti-két. Milyen szép volt ez ötle! Sokszor elgondoltam ezt magamban.

Egy csunya ködös nap alkonyatán, mikor újra hálásan gondoltam az én Károlyom önzetlen jóságára, bementem Eszti-kéhez. Ez a bemenésem is a Károly műve volt; mindig neki tulajdonítottam, mikor Eszti-kének a felkeresésére indultam. Hogyne, hiszen a Károly szívós közreműködése nélkül soha meg sem ismertem volna. Amint beléptem a szobába, a legnagyobb meglepetésemre Eszti-ké hajlott meg előttem, mielőtt én megajajolhattam volna ő előtte. És nagyon szépen felköszöntött a születésnapján.

— Istenem, de jó, hogy születtem; csak ez a kedvesség megéri, hogy élek! Köszönöm, nagyon köszönöm a jókívánatait Eszti-ké! Mondtam örömmel és kezet csókoltam neki.

De homán tudhatta meg, hogy ma van a születésem napja? — Gondoltam, miúgy magamtól kérdezve. — Kitaláltam: Károly mondta meg neki. Persze, persze, hiszen ő is ezen a napon született! Eppen egydősök vagyunk mi!

Na ünnepeltek aztán mind a kettenket a családban, Pompás vacsora volt. Utána tánc. Jól mulattunk. Milyen szép is ez a közös öröm! Károly rendezte.

Sok-sok jó napom következett még ezután. Hanem egyszer, amint estenden jöttem hazafelé, sikoltást hallottam az uccán, közel a kapunkhoz. Eszti-két találtam ott, minden ízében remegve. Pál pillanattal előbb egy férfi ugrott el mellőle. Le akartam a férfit fűlelni, de úgy éltűnt a sötétben, hogy semmit sem láttam többé belőle. Vajjon miéle, gonosz lélek mert Eszti-kéhez közelíteni? — Átkaroltam aztán a remegő szentemet, hogy el ne essék, mert ájulás környékezte. Aztán besiettem vele. Kérdezősködtem tőle a történetek felől. Nem tudott mondani semmi bizonyosat. Csak azt mondta, hogy hirtelen-toppant mellé a fiatalember, de ő nem ismerte meg. Sejtelmé-sines rola, hogy ki volt. De nagyon megijedt tőle, pedig nem bántotta.

Károlyt kerestem aztán fel. Elmondtam neki a dolgot s kértem, hogy az uccán kuttassunk együtt a merénylő után s ha megkapjuk, tanítsuk emberségre. Jött velem azonnal. Jó somfábotokkal indultunk el. Kéborogtunk aztán az uccákon két óra hosszáig, de nem találtuk meg a lányijesztőt. (Folyt. köv.)

APRO HIRDETÉSEK

SIRKÖVEK

Minden kivételben olcsón részletfizetésre beszerezhető Hunyadi uca a 14.

LEVELEZÉS

Arva. 30 millió hozományval, 40 éves, csinos, németül és magyarul beszélő, urfi erdészleány ismeretséget keresi — nyugdíjas tisztviselőnek házasság céljából 45-50 év között. „Szor galmas” feligérez ide a kiadóba. 2256

AJÁNLAT

Kölcsönök felváltó házakra, földekre és betétekre magas kamatot ad. Gazdák Bankja. Kossuth uca. 2283

Tüzifa P 336 métermázsánként felvágva, házhoz szállítva. Varga uca 11. szám. 2231

Uccai egy szobás, előszobás lakás március 15-től kiadó, csak gyermektel, házaspárnak. Tízár uca 38. szám, délután 2-4-ig. Ugyanott ház nélküli ablakok és üvegezett ajtó tokkal eladó. 2277

Egy udvarra nyíló szoba azonnal kiadó. Nagy Pál uca 11. Péterfi utca sarkánál. 2282

Kvartély Kapható Vigkedvő Mihály uca 40. sz. 2281

Kiadó ezennel egész udvarral és gyümölcsösrel serfés tartással egy szoba konyha butorral vagy anélkül. Patai uca 7. Bővebbet az 5. sz. alatt. 2241

Építkezéshez használható barakkból lebontott gerenda faanyag olcsón kapható. Déli sor 17. sz. Mezőgazdasági gépgyár mellett. 2247

Butorozott szép nagy szoba két személynél kiadó. Kisebb szoba olcsón. — Széchenyi kert. Huszár uca 13. 2243

Kiadó egy udvari szoba Mezőszena uca 18. szám. Értekezni Jókai uca 21. alatt. 2266

Egy szoba butorral vagy anélkül kiadó. Csillag uca 108. sz. 2273

Teljes ellátásra hivatalba vagy köznevelési iskolába járó urileányt elvállalok. Kálvin-tér 11. kerestéppület. 2270

Gazdasszony ajánlok magánemberhez, vidékre is megyek. Cim a kiadóban. 2263

Nyaralni akaróknak is kiadó Erdősor második ucaiban butorozott modern szoba. Telefon 174. 2267

Hölvelem! Ha szép és finom gyapjú fonalakat olcsón akarnak vásárolni, szíveskedjenek elutazni Szilágyihoz. Széchenyi uca 1. szám. 198

Hajduszoboszlón 2.1000 lakosú városban, hol csak két pék van, teljesen új két pékteremmel lakással, üzlet-helyiséggel kiadó. Értekezni ugyanott. Rákóczi ut 5. szám alatt. 2252

Uri koszt kapható kihordásra is Hatvan u. 70. I. emelet. 2261

Két szoba. fürdőszobás lakás március 1-re kiadó. Király uca 9. szám. 2243

FÉRFI- ÉS NŐI RUHÁT IZLESESEN TISZTÍT.

WACHA, SIMONFFY 55.

Zálogház Hunyadi uca 14. felváltó kölcsönök — mindenféle értékekre a megállapított minimális kamattal. 199

KERESLET

Jól főző mindenestül hosszú bizonyítvánnyal keresünk három tagú családnak március elsőjére. Kossuth uca 28. emelet, főlepcső. 2268

Vidéki gyermektelen házaspár troda altiszti, portás vagy kézbesítő állást keres 500 pengő övénnyel. Kardos József, H-Szovát. Vár uca 134. szám. 2225

Újságkézbesítésre a kora reggeli órákra kézbesítő asszonyt felvétel a kiadóhivatalban. Kossuth uca 3. szám, első emeleten. 2269

Veszek. eladók. zálogcédlőket, butorokat, szőnyegeket, — hingszereket, kerékpárokat, varrógépet Széchenyi uca nyolc szám Szentpéteri. 209

Szakmáncos szőlőmunkást keresek, akiknek 12 éves fia van. Jelentkezhetnek Gazdák Bankja. Kossuth uca 2278

Kocsis. gyermektelen házaspár egy ló mellé kommercializáció és lakás felvétel. Értekezni Gazdák Bankja. Kossuth uca. 2279

Kifutó leány felvétetik. Arany János uca 11. szám, 5. emelet. 2283

Bejárónő rendszeres kis családhoz jó bizonyítvánnyal felvétetik. Darabos uca 16. sz. 2274

Keresek szolidan butorozott — szobát zongora használattal 4-5 hónapra. Cim a kiadóban. 2275

Mindenes leány, egyszerű helyre felvétetik. Arany János uca 1-B sz. 2272

Bejárónő leány is könyvvel — azonnal felvétetik. Timár uca 50. sz. 2271

Lakótársat keresek, intelligens fiatal embert, lehet kosztos is. Csemete uca 15. szám. 2269

Fiatal ember kvartélyba azonnal felvétetik. Rákóczi u. 54. sz. hátsó lakás. 2265

Új búzát veszek. Nagyobb előleget adok. Révi, terménykereskedés. Nyugati uca 2. szám. 2179

Bejáró kisleányt könyvvel munkára felveszek. Bikabérház, a Vigmező kápolnában bemenve balra az első emelet. 2253

Tanuló 13-16 éves ruhatisztító gőzmosó iparra felvétel. Simonffy uca 55. 2132

Takarítónő megbízható a délelőtti órákra felvétetik. Nagy uca 9. szám. 2250

ELADÁS

Férfi ruhák felöltő, képek stb. nagyon olcsón eladó. — Füvelves uca 10. sz. földszint. 2276

Fajtszta plymuth tvukok és kassok eladók. Keltetőtojas kapható. 2262

A Kossuth uca 48. számú ház eladó. Értekezni d. e. 10-1-ig a helyszínen. 2232

Méz szőlőtermésű garantált tiszta eladó. Busi uca 5. szám. 2291

Szoba. konyha butor olcsón eladó. Eötvös uca 10. sz. a 10. sz. Értekezni 12 órától 4 óráig. 2132

Eladó Barna uca 13. számú ház. 2088

Üvegek. kisebbek és nagyobbak (fél és egész literesek és hót decisek is) eladók. Cim a kiadóhivatalban. 2083

A „CSIPKEÁRUHÁZ” átépítés alatt áll

Selymet, csipkét, szallagot, harisnyát, kesztyűt, női-, férfi és gyermekfehérneműeket minden eddig felülmuló

bámulatos olcsó árban hozunk forgalomba.

Minőségben a legkiválóbbat, Árakban pedig ezt nyújtjuk:

- Női kesztyű párja P 1.60
- Csikos selyem nadrág . . . P 3.60
- Mosó reform nadrág . . . P 1.60
- Csipkék 16 fillértől
- Nehéz crepe de chine . . . P 6.98
- Férfi divat ing P 5.90
- Férfi hálóing P 5.90
- Selyem nyakkendők . . . P 1.60

„CSIPKEÁRUHÁZ”

DEBRECEN, Alföldi-palota. Piac- és Bádogos u. sarok.